

В диссертационный совет  
Д 505 001.121 ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Темукуевой Жанеты Хусейновны «Анализ создания стоимости бизнеса в сделках слияния и поглощения», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика**

В современных условиях развития экономики коммерческих организаций большое значение имеет оценка создания стоимости бизнеса в сделках слияния и поглощения. Информация об оценке и результатах анализа эффективности создания стоимости нужна в первую очередь инвесторам и собственникам организации для принятия обоснованных экономических решений при осуществлении инвестиционных сделок и других сделок. В связи с этим возникает объективная необходимость уточнить сущность и экономическое содержание сделок слияния и поглощения; определить систему показателей оценки и анализа эффективности создания стоимости бизнеса для осуществления сделок слияния и поглощения; разработать методику анализа создания стоимости в сделках слияния и поглощения.

Все это обуславливает актуальность данной темы исследования, ее цель, задачи и последовательность выполнения. Кроме того, актуальность темы диссертации обусловлена недостаточностью теоретических и организационно-методических разработок по развитию анализа создания стоимости бизнеса в сделках слияния и поглощения.

В диссертации представлены и обоснованы следующие, наиболее важные для современной экономической науки, результаты: предложена новая классификация сделок по слиянию и поглощению, а также обоснована целесообразность выбора равновесной стоимости для определения предпосылок выбора факторов создания стоимости бизнеса в указанных сделках (стр. 10-12 автореферата); расширена система ключевых факторов процесса создания стоимости бизнеса и обоснована модификация классической модели кумулятивного построения ставки дисконтирования для определения нормативной доходности на инвестиционный капитал, что позволяет учесть в стоимости анализируемой организации финансовые и нефинансовые риски при осуществлении сделки (стр. 13-19, формула 1, таблицы 1-6 автореферата); разработана методика анализа создания стоимости для участников сделки слияния и поглощения, основанная на способах анализа событий в краткосрочном периоде и анализа финансовой отчетности в краткосрочном и долгосрочном периодах (стр. 19-23, рис. 1, формулы 2,3 автореферата).

Эти результаты диссертационной работы Темукуевой Ж.Х. обладают научной новизной, имеют существенное значение для развития экономического анализа создания стоимости бизнеса в сделках слияния и поглощения. Обоснованность результатов диссертации, отраженных в научной новизне, обеспечивается всесторонним изучением и использованием автором положений научных трудов отечественных и зарубежных ученых в области экономического анализа, управления, бухгалтерского учета и др. В своем исследовании при обосновании полученных результатов, выводов и рекомендаций автор достаточно корректно использовал научные методы познания предмета исследования и мнения других авторов. Достоверность пунктов научной новизны, сформулированных в диссертации, обеспечивается использованием современных средств и методов исследования, апробацией полученных результатов, их опубликованием в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК (6 статей). Использование значительного теоретического и практического материала, разработка рекомендаций по развитию анализа создания стоимости бизнеса придает

основным научным положениям и рекомендациям диссертации необходимую достоверность и обоснованность.

Положительно оценивая результаты данной диссертационной работы, следует отметить следующее замечание: целесообразно было бы в автореферате продемонстрировать на материалах конкретной коммерческой организации предложенную методику анализа создания стоимости бизнеса в сделках слияния и поглощения.

По нашему мнению, диссертационная работа Темукуевой Жанеты Хусейновны соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям. По результатам успешной защиты автору диссертации Темукуевой Жанете Хусейновне может быть присуждена ученая степень кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Зав. кафедрой бухгалтерского учета,  
финансов и аудита ФГБОУ ВО Удмуртский ГАУ,  
д.э.н., профессор

Контактные данные:

ФИО: Алборов Ролан Архипович

Ученая степень: доктор экономических наук

Специальность, по которой защищена докторская  
диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Ученое звание: профессор

Полное название организации: Федеральное государственное  
бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Удмуртский государственный аграрный университет»

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Почтовый адрес: 426069, г. Ижевск, ул. Студенческая, 11,

Контактные телефоны: (3412) 51-38-89

сайт: <https://izhgsha.ru/>

e-mail: [udtipb@yandex.ru](mailto:udtipb@yandex.ru)

Подпись Р.А. Алборова удостоверяю.

09.04.2024

Р.А. Алборов

ка)

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

УДМУРТСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

УДМУРТСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
АГРАРНЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ

С  
У

В

д  
в  
«

т  
л  
г